
TITUS RUSU 

MAGISTRATUL LAZĂR MUNTEANU, 
PRIMUL COLECŢIONAR DE ARTĂ DIN CONSTANŢA 

Lazăr Munteanu, bucureştean la origine, a servit în magistratura constănteană între 1 900-
1919 ,  mai întâi ca judecător, apoi ca preşedinte al Tribunalului Constanta. După plecarea din 
Constanta a fost secretar general în Ministerul Justitiei, apoi judecător la Înalta Curte de Casaţie, 

până în 1947 când a fost pensionat. Deci a servit magistratura timp de 47 de ani, dintre care 1 9  
l a  Constanţa. Cu toate demersurile făcute, atât la Arhivele Statului, cât şi l a  Ministerul Justiţiei , 
nu am reuşit să identificăm dosarul personal al magistratului, în care sigur că se află informaţii 
despre colectia sa de artă. 

Era nepotul dr.Nicolae Kalinderu şi a lui Iancu Kalinderu fost administrator al domeniilor 

regale şi membru al Academiei, mari colecţionari de artă. Despre Iancu Kalinderu se insinua, 
de către umoriştii epocii, că ar fi obţinut titlul de membru al Academiei, întrucât scrisese 
cartea „Portul bărbii la romani". Cei doi unchi colectionari să-i fi influenţat lui Lazăr Munteanu 
pasiunea pentru artă? Cercetătorii care s-au aplecat asupra acestei familii de colecţionari nu 
dau nici un răspuns. 

Din „Însemnările unui amator de artă" de K.Zambaccian rezultă că Lazăr Munteanu a 
locuit pe actuala str.Nicolae Titulescu ,  într-un apartament la parterul clădirii căreia constănţenii 
îi spun Casa cu lei. Clădirea aparţinea unui văr al lui Zambaccian (prin I 930 aici a fost sediul 
unei loje masonice). · 

Zambaccian descrie clădirea ca „arătoasă în exterior, cu coloane în piatră, deasupra 

cărora păzeau falnici patru lei, ciudată fantezie a arhitectului, care s-a gândit probabil să 
reamintească pe malurile Pontului Euxin de somptuozitatea negustorilor veneţieni de altă dată". 
Credem că exagerează. Avem îndoieli că insolita clădire se aseamănă cu palatele renascentiste 

veneţiene. În apartamentul de la parterul Casei cu lei a început să se înfiripe prima colecţie de 

artă din Constanta. Zambaccian vedea din stradă prin ferestrele deschise tablourile atârnând 
pe pereti. Mărturiseşte că în 1 907, când avea 1 8  ani, cu complicitatea servitoarei, în lipsa 
magistratului şi familiei sale, a pătruns în apartament şi şi-a satisfăcut curiozitatea admirând 
tablourile. Petre Oprea, în volumul „Colecţionari de artă bucureşteni" scrie că: „La începutul 
propriei lui preocupări de colecţionar - aşa cum însuşi Lazăr Munteanu va povesti cu regret -
fiind lipsit de sfaturi îndrumătoare, ca şi de bani, s-a multumit să cumpere lucrări în rate, de la 
artişti cu nume mai putin sonore. Ca tânăr magistrat la Constanta n-a îndrăznit şi nici punga nu 
i-ar fi permis-o, ca în preajma anilor 1901 - 1907, să cumpere vreo lucrare dintr-o expoziţie 
Grigorescu, deşi o dorea nespus de mult. A practicat achiziţionarea de artişti tineri care de
abia se afişau la vremea respectivă şi ale căror opere apreciate de cronicarii şi amatorii de artă 
le întelegea şi le putea cumpăra la preturi moderate: Vermont, Kimon Loghi,  Artachino, 
Strâmbulescu". Sigur că lucrări de aceşti pictori a văzut Zambaccian când a pătruns cu 

complicitatea servitoarei în apartamentul de la Casa cu lei. De fapt şi alti mari colectionari 
români,  printre care şi Zambaccian şi-au început colecţiile cumpărând lucrări ale unor pictori 
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modeşti. Gustul artistic al constăntenilor nu era prea elevat, nici mai târziu. Asa se explică 
succesul printre constănteni al pictorului Florian, ignorându-se în acelaşi timp fenomenul Balcic. 
Să nu uităm însă că la începutul secolului când Lazăr Munteanu îşi constituia colectia şi chiar 
mai târziu, concitadini de ai noştri mai purtau încă şalvari .. . . . 

Prin avansarea la Bucureşti s-au constatat mutatii de substantă în colectia şi gusturile lui 
Lazăr Munteanu. A intrat în viata artistică a Capitalei. Era nelipsit la concertele simfonice de 
la Ateneul Român. A pătruns în lumea artiştilor plastici ai epocii ,  ale căror ateliere le vizita, 
stabilind cu unii relatii apropiate, chiar de prietenie. Cel mai bun prieten al său a devenit 
Theodor Pallady, deşi pictura lui nu a înteles-o de la început. În afară de salariul care a crescut 
prin functiile detinute, a moştenit şi o parte din averea unchiului său , Iancu Kalinderu . A 
reuşit să-şi constituie o colectie care să reprezinte „o mică panoramă selectivă a artei româneşti", 
după cum avea să scrie mai târziu Petre Oprea. A achizitionat lucrări de Grigorescu, Andreescu, 
Luchian, Pallady, Petraşcu, Tonitza, Oscar Han, Jalea. De regulă, lucrările achizitionate le 
plătea în rate lunare, fiind de o corectitudine şi scrupulozitate proverbiale, care îl satisfăcea 
chiar şi pe cusurgiul Oscar Han, spirit ironic şi zeflemist, care privea cu superioritate şi lua în 
derâdere pe majoritatea colectionarilor. Doar pe dr.Dona şi pe Lazăr Munteanu îi prezintă cu 
multă întelegere şi simpatie. 

În „Dălti şi pensule" Oscar Han îl descrie pe Lazăr Munteanu ca pe o fiintă deosebit de 
sensibilă, care „era incapabil să te jignească cu ceva. Pe lângă distinctia naturală, în firea lui 
delicatetea era încrustată. A fost un colectionar". Zambaccian scria că avea „un simt al lucrurilor 
rare" şi că era un „colectionar de rasă". 

În afară de tablourile arătate mai sus, mai avea în colectie icoane pe lemn şi pe sticlă, 
scoarte ţărăneşti, covoare orientale, candele, ceasornice, portelanuri, bibelouri, piese de mobilier 
vechi si rare. Era un generos . Sfătuia pe colectionarii începători în achizitionarea unor lucrări. 
De sfaturile sale a beneficiat chiar K.Zambaccian . 

Fată de începutul modest de la Constanta, la Bucureşti, arată Zambaccian, Colectia Lazăr 
Munteanu a luat mari proportii ,  iar încăperile apartamentului său „erau încărcate ca hambarele 
unei corăbii, care scârtâie sub povară, domnul consilier (judecător n.n.) apărându-mi în mijlocul 
acestei comori ca un emir din poveştile lui Harun al Raşid" . 

Dar Lazăr Munteanu a fost un om fără noroc. La bombardamentul german din 24 august 
1 944 casa de lângă Cişmigiu în care locuia, a fost distrusă, iar colectia mistuită de flăcări. Au 
fost salvate doar 38 lucrări, care dintr-o bună inspiratie, fuseseră duse mai înainte la Breaza, 
unde avea o vilă. A suportat cu stoicism pierderea colectiei, cu care ajunsese să se identifice. 
În noua locuintă în care s-a mutat la Bucureşti , a expus cele 38 lucrări salvate de la 
bombardament. 

Dar vremurile s-au schimbat. Din cauza situatiei materiale precare, având o pensie mică, 
fiind şi bolnav, de prin 1949 a început să vândă din cele 38 lucrări care i-au rămas din marea 
colectie. Zece lucrări au ajuns în colectia dr. Gh.Vintilă, originar din Dobrogea. 

În 1960 dr. Gh.Vintilă a donat comunei sale natale, Topalu, un număr de 228 lucrări din 
colectie, înfiintând astfel Muzeul Dinu si Sevasta Vintilă (numele părintilor săi; foşti învătători). 
Ulterior dr. Vintilă a donat şi restul colectiei sale Muzeului de Artă Constanta. 

Cu ajutorul doamnei muzeograf Anca Deliorga, de la Muzeul de Artă din Constanta, am 
identificat cele 1 O lucrări care au făcut parte din colectia Lazăr Munteanu şi care au ajuns apoi 
în colectia dr. Gh.Vintilă. Sunt patru picturi de Grigorescu, Gheată, Steriadi, Băltatu şi cinci 
sculpturi în bronz (4 de Oscar Han şi una de Ion Jalea) , toate la Muzeul Dinu şi Sevasta Vintilă 
din Topalu. La Muzeul de Artă din Constanta este un tablou în ulei de Pallady (Flori şi banane). 
Se poate spune că 10 din cele 38 de lucrări salvate de la bombardament, s-au întors în locul 

241 

https://biblioteca-digitala.ro



!ht · -,----- ... ... .. ... . . 

242 

https://biblioteca-digitala.ro



unde la începutul secolului, tânărul magistrat a devenit primul colecţionar de artă constănţean. 
Lazăr Munteanu, care făcea parte din familia marilor colectionari din România, fiind 

alături de dr. Iosif Dona, Krikor Zambaccian, prof.dr. I.Cantacuzino, Alexandru Bogdan-Piteşti, 
George Oprescu şi altii, este astăzi aproape uitat. Si aceasta ca urmare a distrugerii colecţiei 
sale la bombardamentul din 24 august 1944. 

Am consultat Pandectele Române şi Pandectele Săptămânale, cele mai prestigioase 
publicaţii juridice din perioada interbelică şi am constatat că judecătorul Lazăr Munteanu, de 
la Înalta Curte de Casatie, a judecat numeroase procese civile şi comerciale, cu ecou în epocă, 
mai ales în lumea juridică . . .  Am identificat două persoane care l-au cunoscut personal pe 
Lazăr Munteanu. Prof.univ .dr. Raul Petrescu, procuror la Parchetul General , ne-a relatat că în 
timpul războiului, în timp ce era judecător începător în Bucureşti, îl întâlnea frecvent pe 
culoarele Palatului de Justiţie. Raul Petrescu ni-l descrie ca pe un magistrat de elită, fiind unul 
dintre monştrii sacri din justitia română. Iar criticul de artă Theodor Ionescu ne-a relatat că l
a cunoscut pe Lazăr Munteanu prin 1947, şi că întretinea relaţii apropiate cu intelectuali originari 
din Dobrogea, mai ales cu artiştii plastici Al .Ciucurencu, Ion Jalea şi Lucian Grigorescu, fată 
de care avea o afectiune deosebită. 

Cu ajutorul doamnei muzeograf Anca Deliorga am identificat în colecţia Muzeului de 
Artă Constanta, un portret în creion, pe hârtie, de Theodor Pallady, al lui Lazăr Munteanu, 
altul decât cel publicat anterior de Krilcor Zambaccian în ,,Însemnările unui amator de artă" şi 
de Petre Oprea în „Colecţionari de artă bucureşteni". Lucrarea o cunoşteam demult, însă nu 
ştiam că este portretul magistratului colectionar. Este datată octombrie 195 1  şi achiziţionată 
de muzeu în 1962 de la Ivonne Pallady, nepoata pictorului. Lucrarea a fost expusă în cadrul 
Muzeului în mai 1965 , februarie 1966, 1 mai-25 decembrie 1966 şi 1 mai-30 iunie 1967. A 
mai fost expusă în sălile omagiale Th.Pallady în mai 1965 şi la Expozitia omagială Th.Pallady 
din mai 1970. 

Am contemplat îndelung portretul magistratului din colecţia Muzeului de Artă Constanta. 
Omul are o privire tristă, pierdută şi un zâmbet amar. La bombardament au fost mistuite câteva 
zeci de lucrări de Grigorescu, una de Andreescu, câteva de Luchian, 30 de Pallady şi tot atâtea 
de Tonitza, colectia de icoane, covoare, mobilier, numeroase sculpturi, printre care ale lui 
Oscar Han, pe care le pretuia îndeosebi, statuetele de portelan şi numeroase alte obiecte 
decorative şi de argintărie şi multe altele. 

Cu riscul de a abuza de citate, închei această scurtă şi tristă evocare a primului colecţionar 
de artă din Constanta, cu opinia autorizată a lui Petre Oprea: „avea un gust deosebit pentru 
frumosul artistic. A sprijinit adevăratele valori nationale după 1930, iar gustul său artistic a 
fost un criteriu de necontestat pentru multi amatori ai frumosului plastic. Aceste calităţi i-au 
dat o superioritate apreciabilă asupra marelui său rival Zambaccian, care uza, atunci când 
cumpăra, şi de sfaturile şi consultările a numeroşi artişti". 

La data de 1 iulie 1995 , de Ziua Magistratului, la Muzeul de Artă din Constanta a fost 
deschisă o expoziţie cu 62 lucrări, reprezentând o selectie din modesta mea colecţie de artă. 
La vernisaj au participat judecătorii , procurorii şi avocatii din Constanta. În timp ce doamna 
dr. Doina Păuleanu, consilier şef la Inspectoratul Judeţean de Cultură Constanta, îmi prezenta 
expoziţia, în fata colegilor, magistrati constănţeni, gândurile mi s-au îndreptat cu pioşenie 
către predecesorul meu, Lazăr Munteanu, pe urmele căruia, în cu totul alte condiţii, ca magistrat 
şi colectionar de artă, am îndrăznit să păşesc. 

Credem că s-ar cuveni ca străzii Diana, care intersectează str.Nicolae Titulescu, în fata 
Casei cu lei, să i se atribuie denumirea de strada Lazăr Munteanu, în memoria primului 
colectionar de artă din Constanta. 
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